Lekce 1

Gramaticka latka Odkaz na gramatiku
Deklinace:  o-kmeny, maskulina a neutra §§ 119-122
Konjugace:  Aktivni prézens: indikativ, infinitiv, § 256, § 262

imperativ

Mediopasivni prézens: 3. sg. a pl. ind. § 263
Syntax: Sloveso v sg. u subjektu v pl. n. § 337

Vazba akuzativu s infinitivem § 455 (1)

Atributivni a predikativni pozice vétného § 347

¢lenu

0 aOTOG § 226

1. Xaipete, ® @ilot.

‘O Alownog Aoyomol6¢' €éotiv. Aéyel 82 € twe® mepl dvou kal Inmov « AvIpwnég T1g
gxel inmov kel 6vov. 6dgvovat 68 060V’ kel TOV pév Gvov del Pépelv 1OV PGpTov, O 88
inmog éAadvel éAetdepog poptiov’. Taye’ 68 td oaxia’ miéler” T0 Tob Gvouv vdToVE. ike-
tevel 6f) OV Inmov- « Q @ile, kov@ile’ ToD @optiov pe- el 62 uni'’, dwodviiokw.» 6 82
inmog ook £0€AeL apriyerv'! T 6vw: oL PpovTilel TGOV TOD £TATPOL AGYWV. LETE PLIKPOV
&pa 6 6vog ovpuminTel. Kol O 6 &vipwTmog T6 Te Poptiov Kal ThHv Tob Gvov dopav'
g¢TPAALEL TR ITTW. 08 immog Aéyer «Oipor”, ti'* por oupPaiver; vov yap 10 6Aov @épw
kol 0opav.y T1 vopiete T0v ATOWTOV TG AGYQ ATOPATVELV; (Acsop. Corp. 286)

2a. "AvOpwnog PpikpOC KOOWOC" . (Democr. B 34, Dicls)
2b. Biog 0 00@0og vopuilel mAeiotovg vIpWTOUE KAKOUG. (Bias 1, Dicls 1,65, 2)
2¢. Ovntd OvnTOig TPETEL. (Pind. 1, 5.16)

"6 Loyomoi6¢ ‘bajkai’

2 »0¢ mwc ‘asi takto, takto néjak’

3 68etovol 8¢ 080V tzv. figura etymologica, oblibena v antické rétorice, dosl. ,cestuji cestou®, lépe volnéji:
‘jdou tak svou cestou, jdou tak po cesté’

* 10 @optiov totéz jako PSPTOG

> tdyo adv. ‘zanedlouho, brzy’

610 oakiov ‘pytel’

"mélw ‘tlagit’

870 v@dtov ‘zada’

 kovpilw (gen.) ‘zbavit néc¢eho’

1" doplite: el & pn xkov@ilerg pe

" &pfyw (dat.) ‘pomahat nékomu’

2 fv dopdv ak. sg. a-kmenového substantiva 1 dopd ‘kaze’

% ofpou interj. ‘béda!’, béda mi!’, ‘hriza!’

" 1i ‘co?’

15 doplite: ¢oTiv
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Lekce 1

3. "0O0nY0¢ &proTog oVY O TUPABG. (Clem. Al Pacdag. 1,3)

4. "Hpdxiertog 0 prAéoo@oc A€yer- Ilotapoic toig adtoicepuPaivopnév te kol ovk epPoi-
VOWEV. (Heracl. B 49a, Diels)

5. O1 G&vUpwmol petd Tov Udvatov KpivovTat. ol pév dikatol kal 6010t €ig pakapiov
vijooug droTéumovTat, ol 88 &dikot kal &deot'® eig 10 deopwrriprov, 6'7 61'* Tdptapog

ovopdletol. £kel 08 KOAALOVTOL. (podie Plat. Gorg. 523a ssq.)

6. OUK €K HOVWV TOV EPYWV, BALR KOl €K AGYWV &VUPWTOG KPTVETAL. (podie Clem. Al Pacdag 2,7)

Slovni zasoba

1. XOCfp(D, xoipriow, —, kexdpnke, —, £€xdpnv (dat.) radovat se gaudere
xoipe, xoipete bud zdrav, salve, salvete
0 (pf)»og, -ov pf'ite] amicus
£0TLV je est
)\.éY(x), ¢p®, einov, elpnxa, eipnuat, éppridny fikat dicere

1. ale, vSak, sed, autem
o 2. a, pak et, -que, tum
(zpravidla se nepieklada)

TePT (gen.) 0 néfem de
0 6vog, -ov osel asinus
Kot a, i et
0 immog, -ov kun equus
0 AvUpwTog, -ov ¢loveék homo
TG néjaky qui(dam)
éx(x), oxnow, €oxov, EoynKa, EoxNUaL, — mit habere
1 004¢, -0d cesta via
MEV - O€ sice - ale
0¢l (ak. s inf) je tfeba opportet
(pépoo, oiow, fjveykov, évijvoxa, viveypat, fvéydnv nést ferre
0 POPTOG, -ov naklad
EAAUVW, €16, fideoa, EAfiake, éAiAapay, nAGOMy  hndt (se), tdhnout agitare, ferri
ékeﬂﬁepog, -a, -ov (gen.) svobodny, zbaveny liber
1KETEVW, -£60w, -£V00, -£VKN, -EVMAL, -€GTNV pI‘OSit orare

16 g deoc ‘bezbozny’
7§ nom./ak. sg. n. vztazného zdjmena ‘které’
18 2 v o2 . N rs s v . M v X M 2 < P AT ’ 6.
O ¢astice upozoriujici na to, Ze jde o skute¢nost uz zminénou nebo obecné znamou: ‘pravé’, ‘jak vite’, ‘jak
i PR AP
znamo ; do CeStiny se obvykle nepieklada
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Lekce 1

2a.
2b.

2c.

el 0¢ un

dCTCOﬁVf]OK(A), -Bavodpat, -€0avov, -tédvnka, —, —
0V (00K, ovy)

(é)ﬁékm, (&)eAfow, nOéAnoa, NOEANKY, —, —
(ppOV‘EfC(O, 1@, -10w, -1k, -lopel, -todnv (gen.)

0 £€Ta1pog, -ov

0 AGyog, -ov

METE (ak.)

M1KPOG, -¢, -6v

ULETO HLKPOV

dpo

TEfTE‘L'(;.), neocodual, ETECOV, TETTWOKN, —, —
OUMTEL'TE‘E(;.), -Te0oD AL, -€TECOV, -TETTWKA, —, —
TE - KOl

BAAA®, Bard, Epaltov, BEBANKY, BEBANLAL,
epANOINV

EMPAAAW, -Bara, -EBarov, -PEPANKa, -BEFANLAL,
-efAMONV (dat., ak.)

pot
OUuﬁOCfVSL, ovppriocetat, ovvéPn, ovpPéPnke, —, —
vOv

yap

6)»0@, -1, -0V

VOpr(O, 1@, -10Q, -1k, -lopal, -todnv (ak. s inf.)

(pocfvw, Pave, Epnva, TEQayka, TEPAORAL,
epaviny

(SCTCO(pOCfV(;.), -QUV®D, -EQN VA, -TEPAYKA, -TEPAOLAL,
-e@avinv

0 KOOMOG, -ov
00QOC, -1, -6v

ol TAgl0TOL, -0V
KOKOC, -1, -6v
UvnTog, -1, -6v
TPETEL

0 00NYA4¢, -0b

0 &p1oTOG, -ov

TUPAGG, -1, -6v

tedy, pak

(¢asto se nepieklada)
mé

jestlize

(modalni zaporka)
jestliZe ne, jinak
umiit

(zaporka)

chtit

starat se

druh, pfitel
slovo, vypravéni, fec

po
maly
zanedlouho
a tak, tedy
padat
zhroutit se
i-1i

hazet

pfihodit néco na nékoho

mi

prihodit se

nyni

totiz

cely

myslet si, povaZzovat
ukazovat

ukazovat, vysvétlovat
svét, fad, ozdoba

moudry

vétSina

Spatny

smrtelny

slusi se

pravodce

pfedni, nejlepsi (muz)

slepy

demum, igitur

me
si

ne

nisi (autem)
moriri

non

velle

cogitare, curare
socius

verbum, fabula,
sermo

post

parvus

post paulum
ergo, igitur
cadere
corruere

et -et

iacere
inicere, addere

mihi
accidit
nunc
enim
cunctus
putare

monstrare

demonstrare,
ostendere

mundus, ordo,
ornamentum

sapiens
plurimi
malus
mortalis
decet
dux viae

optimatus,
princeps
caecus
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Lekce 1

4. 0 1A60090g, -ov
0 TOTUWNOG, -0b
0 LOTOC, -1, -6v (dat.)
ﬁOCfV(x), Bricopar, EBnv, PEPnKa, —, —

guPaivw, pricopar, -€pnv, -pépnre, — —

5. o Udvoartoc, -ov

Kpfvw, KpWva, Expiva, Kékpika, KEKPILAL, EKpLONY

dikoog, -ia, -1ov
601,0(;, -ta, -1ov

£1¢ (ak.)
POKAPLOG, -ia, -L1ov
1 V00g, -ov

ATOTEUTW, -népPo, -Enepla, -TETORQ,

-TEMEPP UL, -€TELPON Y
&O1KOC, -ov
TO OEOUWTNPLOV, -ov

(‘)VO},LO’CC(O, -GoW, -0, -LKe, ~-0LOROL, ~-AoUNV

exel

koAUl W, -dow, -aoa, -axa, -aopat, -Godnv

6. éK, é& (gen.)
MOVOg, -n, -ov
TO €pYyoV, -ov
GALG
GAAC Kot

filosof

feka

tentyz

Jit, kracet
vstoupit
smrt

soudit
spravedlivy
zbozny

do

blaZeny
ostrov
posilat, odesilat

nespravedlivy
vézeni

jmenovat, nazyvat
tam

trestat

z

jediny, sam
prace, dilo

ale

ale i

philosophus
fluvius
idem
gradi
ingredi
mors
iudicare
iustus
pius

in
beatus
insula

(di)mittere

iniustus
carcer
nominare
ibi
punire

ex

solus
actum
sed

sed etiam

DoplInéni gramatiky

Morfologie jmen

Deklinace o-kmenu

Deklinace feckych substantiv s kmenem zkon¢enym na -o zahrnuje maskulina, feminina

1 neutra.

Rozdil v deklinaci maskulin a feminin neni Zadny; jsou zakoncena v nom. sg. na -og,
v gen. sg. na -ov. Nelze proto bezpecné stanovit podle podoby nom. sg. rod, avSak lze fici,
7e feminina jsou vyjime¢n4: patii k nim predev$im!® vyslovné oznaceni bytosti zenského po-
hlavi (| ndpOevog ‘panna’), a dale oznaCovani zemi (1} Aiyvntog), mést (1} Képivdog),

' Viz § 114, pozn. 1b, v gramatice.
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Lekce 1

ostrovi (1] “P6do¢) a stromil (1) ny6¢ ‘dub’, ) B{BAog ‘papyrus’, odtud pozdéji ‘papir, spis,
kniha’).

Pro neutra plati n¢kolik zvlastnosti, a to ve vSech deklinacich, protoZe jde o obecnou
zakonitost indoevropskych jazyki:

1) tvar nom., ak. a vok. vSech Cisel je u neuter vidy stejny (u o-kmeni v sg. s koncovkou
-0V);

2) v pl. ma u vSech deklinaci koncovka téchto padi podobu -« (viz dile vyklad o shodé
slovesného predikatu se subjektem v nom. pl. n.).

Struktura tvartije zfejmaz §§ 119-123 gramatiky. Jednotlivé uvedené vzory se mezi sebou
li$ijen ptizvukovym typem. Pfitom k obecnym ptizvukovym pravidlim, uvedenym v lekci B, pfi-
stupuje dil¢i pravidlo deklina¢ni:

Oxytona o-kmenové i a-kmenové deklinace se méni v tzv. neptimych padech (tj. v gen. a dat.
vSech ¢isel) na perispémena.

Morfologie sloves

Struktura feckych slovesnych casu

Recky systém castl Ize jen obtizné srovnat s ¢eskym. Zhruba feceno plati, Ze podobné jako v jinych neslovan-
skych jazycich odpovida fecka kategorie slovesného ¢asu tomu, co ¢estina fesi soucinnosti slovesného casu a vidu.

A. Vyjadfeni pfitomnosti

Pokud jde o predikaty v piitomnosti, neptichazi jiny vid nez nedokonavy v Givahu, a to ani v ée$tiné. Reétina
piesto rozlisuje 2 typy:

1. Probihajici d&je, udalosti a stavy jsou v fe¢tiné vyjadfovany prézentem: noi®d ‘délam’, Epyopot jdu’, ko-
0e00w ‘spim’, ynpdokw ‘starnu’.

2. Trvajici stavy, které jsou ziejmym vysledkem ukon&ené udalosti minulé pojmenovava feétina perfektem™:
TopeokeVoopol ‘jsem piipraven (nebot jsem se pfichystal)’, memoinka ‘mam udélano (nebot jsem dokonéil)’,
gypnyopa ‘jsem vzhiru (nebot jsem se probudil)’, Tépavtat ‘je zfejmé (nebot bylo vysvétleno)’.

Oba dva tyto ¢asy vztahujicise k pfitomnosti jsou v fectiné oznaovany jako ¢asy hlavni. V ostatnich casovych
rovinach pfistupuje moznost rozliSovat vid, a lze proto rozliSovat 3 typy predikat.

B. Vyjadfeni minulosti
Predikaty v minulosti jsou vyjadfovany tzv. vedlejs$imi ¢asy, a zminéné 3 typy lze popsat takto:

1. Minulé déje a stavy povahy dokonavé (nebo takové, u nichZ pribéh neni pro mluvéiho pfedmétem zajmu)
vyjadiuje feétina aoristem®'. V ¢estiné je tato kategorie vyjadiovana pievazné minulymi ¢asy dokonavych sloves:

2 Recké perfektum jako zpusob vyjadieni piitomnosti nelze proto srovnavat napi. s perfektem latinskym nebo
s perfekty romanskych a germéanskych jazykd. Pouceni o perfektu je obsahem lekce 22. a lekci nésledujicich.

2l Aorist je probiran podinaje 6. lekci.
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Lekce 1

postavil, ptisel, usnul.

2.D¢je astavy, které jsou zajimavé nikoli pro sviij vysledek, nybrz prave pro svij prabéh (pfipadné opakovani),
vyjadfuje fectina imperfektem®®. V ¢estiné pokryva vétsinu téchto piipadd minuly ¢as nedokonavych sloves: krdéel,
usmival se, vypravel.

3. Stavy, které v minulosti trvaly jako dusledky ukon¢enych pfedchozich udalosti, vyjadiuje fectina plusquam-
perfektem™: &. predikaty typu mél ptipraveno (nebot si predtim ptipravil), byl vzhiru (nebot se predtim probudil), bylo
ziejmé (nebot bylo predtim vysvétleno).

C. Vyjadfeni budoucnosti

Pokud jde o predikaty budouciho ¢asu, je v feétiné jejich struktura podobna jako struktura ¢astt minulych: déjum
vyjadfovanym v minulosti pomoci ipf. (v ¢estiné jde o nedok. fut. typu bude dokoncovdno) odpovida v budouci roviné
futurum I (z futuralniho kmene),* déjim vyjadfovanym pomoci aor. (¢. dokonavé fut. typu bude dokonéeno) odpovida
futurum II (z aoristniho kmene)** a d&jim vyjadfovanym pomoci plpf. (v ¢. typ bude hotovo/-vé) odpovida futurum I11
(z perfektniho kmene).”* Zasadni anomalii vSak pfedstavuje skuteénost, Ze tuto $kdlu ma feétina ve futuru k dispozici
pouze v pasivu. V akt. a med. se uziva bez ohledu na vid futura I.

Prézens tematické konjugace

Pokud jde o vyznam prézentnich tvard, vyplyva z piedchazejiciho vykladu, Ze je v fectiné
o néco uzsi nez je prézens ¢esky, nebot’ se k popisu pritomnosti pouziva také perfekta. Presto lze
ve vétSing pripadu feckému prézentu cesky prézens prifadit.

Zvlastni poznamku zasluhuje prézens historicky, tj. pfipady, kdy se uziva prézentnich tvart k liceni minulych
udalosti. Cestina mé ve vypravécim stylu podobny prostiedek: Viom k nému p¥istoupi nezndmi muZi a chopi se ho...
Existuji v8ak uzualni rozdily, které stylisticky brani ptifazovat feckym historickym prézentim mechanicky historické
prézenty ceské. PiedevSim jde v CeStiné o jev, ktery je ve formalnéj$im spisovném stylu mnohem méné bézny nez
v fectiné a upoutava zvlastni pozornost; souvisi to s tim, zZe jde o typicky prostiedek vypravéni lidového: Von ti za
mnou takhle véera normadlné zajde a normdlné ti si mné rovnou rekne, ze mu to jako mdm ddt... Kromé toho je tieba
mit na zfeteli, ze v CeStiné je zdkladnim prostiedkem v tomto pfipadé formalni prézens dokonavych sloves, tedy
vyznamové futurum; nedokonavé predikaty typu nese, stoji nelze v cestiné vibec spojit s pfislovecnym urcenim
minulosti (véera, pred tydnem), nejsou li doplnény lidovymi vypravécimi signaly typu: rakhle, jednou. Velmi Casto
je proto stylisticky mnohem adekvatnéjsi prifazovat feckému historickému prézentu v cestiné minuly cas.

Z hlediska formalniho 1ze ve struktuie feckych prézentnich tvari rozeznavat 2-3 skla-
debné prvky. Tvoii se z prézentniho kmene, ktery je ¢asto totozny s kmenem slovesnym?’
a lze jej snadno urcit odpojenim koncovky -w od 1. sg. préz. akt. (tj. od slovnikového tvaru).
K tomuto tvaru se pripojuji, stejné¢ jako u ostatnich hlavnich casti, tzv. primarni osobni
pripony (na rozdil od sekundarnich ptipon v ¢asech vedlejsich).28 Obecné mohou tyto piipony
pfistupovat ke kmeni bud a) bezprostiedné, anebo b) prostfednictvim tzv. tematického
vokalu. Podle toho se fecka slovesa rozdéluji do dvou zakladnich konjugaci: a) atematické
(napt. ¢o-pev ‘jsme’, dyd-peda ‘obdivujeme’) a b) tematické (napt. A€y-o-pev ‘tikame’,

22 Vyklad o imperfektu nasleduje v lekci 2.

» Plusquamperfektum je probirdno poéinaje 23. lekci.

2% Futurum I je probirano po¢inaje 7. lekci.

% Futurum II (futurum pasivni) je probirano spolu s aoristem pasivnim poéinaje 12. lekci.
26 Futurum III (futurum perfektni) je probirano spolu s perfektem poéinaje 24. lekci.

27 Jak bylo uvedeno v lekci A, §§ 244-246 fecké mluvnice definuji casovy kmen odlisné, a to tak, Ze do n¢j
zahrnuji i tematicky vokal. Z tohoto pojeti vyplyvaji formulace o tom, Ze prézentni kmen je odlisny od kmene
slovesného: rozdilem je pii takovém pojeti praveé tematicky vokal.

28

§ 256.
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mopev-6-peda ‘vypravujeme se’). V lekcich 1-29 této ucebnice jsou probirana a procvicovana
pouze slovesa konjugace tematické.

Rada osobnich piipon je dvoji: 1. pro aktivum; 2. pro medium a pasivum. Osobni
pfipony pro medium a pasivum jsou totozné, takze v celém prézentnim systému splyvaji tyto
dva slovesné rody do jediného, ozna¢ovaného jako mediopasivum (medpas.) Tento tvar ov§em
pokryva vSechny sémantické odstiny medialni i pasivni, takze $kadla moznych vyznami je
bohata a Casto pripousti vice interpretaci. Podrobny popis téchto moznych vyznamii je obsazen
v §§ 404-411 fecké gramatiky.

Koncovky pristupujici ke kmeni jsou tedy v tematické konjugaci tyto??:

Indikativ:
akt. sg. 1. -w pl. 1. -0 - Jev
2. - £1¢ 2. -&-1¢
3. - €l 3. - ouat
medpas. sg. 1. -0 - pot pl. 1. -6 - pueba
2. -n (< —e—oar) 2. -¢-0vU¢
3. - € - TOL 3. -0-vIiol
Imperativ:
akt. sg. 2. -€-o pl. 2. -€-TE
3. ) 3. -0 - VTV
medpas. sg. 2. - ov (<-¢-00) pl. 2. -¢-ol¢e
3. -€-o0lw 3. -€-olwv
Infinitiv:
akt. —e1v (<-e-ev)
medpas. -e-olat

Kromé téchto tvart zahrnuje fecky prézentni systém dale konjuntiv, optativ a partici-
pium; tyto tvary budou souhrnné probrany a procvicovany pozdéji.

Pfti spojovani koncovek s prézentnim kmenem ptipadaji obecné v Gvahu 3 moznosti:
a) slovesa s kmenem konsonantickym; b) slovesa s kmenem vokalickym monoftongickym; c)
slovesa s kmenem vokalickym diftongickym. V pfipadech (a) a (c) nedochazi ke zménim
a utvareni konjugacnich tvari se jevi jako pravidelné; tato slovesa jsou postupné probirana az
do lekce 13. U sloves s monoftongickym kmenem dochézelo v pfedklasickém obdobi disledné
ke kontrakci kmenového vokalu a vokalu tematického; tento konjugacni typ je probiran
v lekcich 14-17.

¥ ptipona je vyznatena oddélené od tematického vokalu tam, kde hliskovym vyvojem nebyla pozménéna
natolik, Ze rozliSeni neni mozné. Pfizvuk je vyznacen tehdy, kdyz piipada na koncovku, v ostatnich piipadech
koncovce predchdzi, v souladu s pfizvukovymi pravidly uvedenymi dfive.

45



Lekce 1

Prisuvné -v

V prézentu stejné jako v jinych Casech feckého systému se objevuje se tzv. prisuvné
-v (f. v0 ¢@eAxvoTikdv). Jde o hlasku -v, kterd pristupuje za osobni piiponu koncici na -€
nebo -1. K této modifikaci dochazi pouze ve 3. sg. nebo pl. ind., a to jen tehdy, kdyz
nésleduje slovo zacinajici vokilem anebo vétny piedél. Nasleduje-li za touto koncovkou slovo
zacCinajici na konsonant, je uplatnéni piisuvného -v nezavazné. Napft.: iketebovou(v) TOV
@tAov ‘prosi ptitele’; ale jen: iketebovolv a0TOV ‘prosi ho'.

Syntax
Uzivani ¢lenu v Fectiné

Recky ¢len 6, 1), t6 je v zdsadé ¢lenem uréitym, jaky uzivaji napt. jazyky romanské
nebo germénské. Slouzi k vyjadfeni gramatické kategorie urcenosti, kterd nema ve spisovné
cestiné obdobu: uziva se ho u substantiv k tzv. individualizaci, tj. tehdy, kdyZ substantivum
oznacuje nikoli jev nebo objekt obecny, nybrz znamy, v hovoru praveé nebo uz diive zminény.
V hovorové a obecné Cestiné se k tomu ucelu pouziva ukazovaci zajmeno (a fecky ¢len ostatné
svym ptvodem ukazovacim zajmenem je): &mo@aivel pot intmov, Kol 0 Immog &ploTog
¢oT1v ‘ukazuje mi kon¢ a ten kun je skvély’.

Clenu se proto neuziva jednak tam, kde pravé substantivum individualizovano byt
nema, a zdsadné vSude tam, kde individualizace z obecné sémantickych divodi nema smysl
(pti oznacovani ptirodnich jevii, zivld, u abstrakt apod.): kek6g €0Tiv Udvetog ‘smrt je z1a,
avUpwroug pot amo@aivel ‘ukazuje mi (néjaké) lidi’. Pokud se v téchto ptipadech presto
uplatni ¢len, ziskava vyznam ‘kazdy’ (nepiesné to byva oznacovéano jako generalizace): O
&vOpwmog Uvntdg €otiv ‘(kazdy) Clovék je smrtelny’, kakog €ativ 0 Vdvatog ‘(kazda)
smrt je zI4’.

Atributivni a predikativni pozice vétnych clenu

Privlastek (atribut) ma jako vétny clen v fectiné primarni pozici mezi Clenem
substantiva (je-1i substantivum urcené) a substantivem, nezavisle na tom, zda je o ptivlastek
shodny nebo neshodny, a na tom, jak dlouhy a slozity ptivlastek je:

&protog A6yog ‘skvéla fec’
tob €Taipov Abyog ‘pritelova fed’
To0 apiotov étaipov Adyog ‘fed skvélého pritele’

Mén¢ Casto lze piivlastek umistit i za substantivum (tzv. postpozice piiviastku), ale
i v tom piipade¢ pred nim zavazné stoji ¢len (pied samotnym substantivem v téchto ptipadech
Clen stat miize i nemusi). Tato varianta slouzi ke zdlraznéni ptivlastku:

(0) A6yog 0 dprotog

(0) A6yog 0 Tob €Taipov

(6) A6yog 0 ToD etaipov Tob &piotov
anebo k vyjadfovani pristavku, tj. substantivniho piivlastku: Biog 0 @iAdéoo@og ‘filosof
Bias’, Ailowmog 0 Aoyomot6g ‘bajkati Aisopos (Ezop)’ (u ptistavku tedy nejde o zdiraznéni).

O~

o~ O~
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Tato pozice atributu za substantivnim ¢lenem se oznacuje jako pozice priviastkova
(atributivni).

Tentyz vétny Clen, ktery mize plnit funkci ptivlastku (tj. adjektivum, substantivum,
genitiv substantiva apod.), stdva v fecké veté i jinde nez za substantivnim ¢lenem. Znamena
to, ze se nevztahuje bezprostiedné k substantivu, nybrz tvofi jmenou ¢ast prisudku (predi-
katu). Tato pozice vétného ¢lenu se oznacuje jako p#isudkova’? (predikativni). Rozli§ovéani
mezi atributivni a predikatovou pozici je v fectiné mimofadné dutlezité proto, ze sponové
sloveso byr je Casto vynechdvéno (jeho prézentnich tvard se pouzivd jen ve specidlnich
ptipadech): 0 Ddvatog kakdg ‘smrt je z1a', &protog 0 ToD eTtaipov Adyog ‘pritelova fed
je skvéla’.

Neni-li substantivum urcené, nelze mezi obéma pozicemi rozlisit a konstrukce ma vice
interpretaci: Udvotog kako6g ‘z1a smrt’ (atributivné) i ‘smrt byva z1a" (predikativné).

Popsany rozdil v poloze jmenného slovniho druhu (substantivum, adjektivum, zajmeno)
vici ¢lenu mé vyrazny vliv na vyznam i v jinych pfipadech, pro které se tradi¢né uziva stej-
nych termini (atributivni, resp. predikativni pozice), prestoze syntakticky jde o situaci jinou.
Jedna se predevsim o néktera zajmena a adjektiva, z nichZ nejvyraznéjsi je zajmeno «0To¢:

a) konstrukce 6 a0to¢ 0ed¢ (,atributivni pozice“) ma vyznam ‘tentyz buh’ (srov.
¢. hovor. ten samy biith, ném. derselbe Gott, fr. le méme dieu, angl. the same god atd.);

b) konstrukce a0t0¢ 0 Uedg (,predikativni pozice“) ma vyznam ‘samotny bih’,
‘dokonce i buh’ (srov. &. bith sam, ném. Gott selbst, fr. dieu méme aj.);

¢) Uplné bez ¢lenu se tohoto zajmena uziva jen v padech jinych nez nom., a to s vyzna-
mem opét odliSnym: ‘(je)mu, (je)ho’ atd.

Shoda neutralniho subjektu s predikatem

Neutra v pluralu se poji v Fectiné diisledné se slovesnym predikatem v singularu:
ta ookio Ti€Cer ‘pytle tlaci’. Tato napadna zvlastnost souvisi se starobylym pojetim pluralo-
vych neuter jako kolektivnich oznaceni pro realitu, u niz individualnost neni podstatna (srov.
&. listovi, stromovi, kameni).3!

Vazba akuzativu s infinitivem

Cestina vyuziva po slovesech smyslového vnimani vazby akuzativu s infinitivem, ktera
je synonymni s konstrukci pomoci vedlejsi véty:

Vidim, Ze prichdzi. — Vidim ho prichdzet.

SlysSim, Ze zpiva. — SlySim ho zpivat.

Reétina vyuziva zcela shodnou dvojici konstrukei nikoli u sloves smyslového vniméni,
nybrz u sloves intelektualni ¢innosti (vopi{w, Davpd{w), sloves vyjadfovani (A€yw, Eenv):

30 Ve star$ich gramatikach se ve shodé s odlisnym pojetim vétnych &lend oznaluje tato pozice také jako
dopliikova. Jako doplnék se v técho piipadek oznacuje pravé jmennd cast piisudku.
' viz § 113 gramatiky.
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NopiCw 611 60 @iAog xaiper. — NopiCw yoipertv Tov @iAov.

Myslim, Ze pritel ma radost.

Aéyw 611 Yevdetar 0 avipwnog. — Aéyw TovV dvUpwmov Yevdeolat.

Rikdm, ze ten clovék Ize.
Pro pteklad do CeStiny pripada v tivahu pouze vedlej$i véta, v niz podmét je tvoren akuzativem
tecké vazby a piisudek jejim infinitivem.

Stejné vazby se objevuji u nékterych vyrazi vyjadiujicich nalezitost a zavazek (Oel,
mpémel), napt.:

Ael Tov @iAov &pnyelv 1@ eiAw.
V téchto ptipadech pfipada v ivahu bud pfeklad pomoci neosobniho modalniho vyrazu uvozu-
jiciho vedlejsi veétu se spojkou aby:

Je tieba, aby pritel pomdhal priteli.
anebo (Iépe) pomoci osobniho modalniho slovesa s infinitivni konstrukei:

Pritel musi priteli pomdhat.
U vét, v nichz neni vyslovné vyjadien subjekt, na néhoz se tento zadvazek vztahuje, se nabizi
pro pieklad kromé uvedenych dvou konstrukci je$t€ i neosobni modalniho vyraz s infinitivni
vazbou:32

Agl tobg Deobg Uepamevery.

Je tieba vzddvat bohuim tictu.

Je tieba, aby bohuim byla vzdavana ticta (abychom bohiim vzdavali victu).

Bohové musi byt uctivani (bohy musime ctit).

Cviceni

1. Dopliite véty tak, Ze vyberete z ni Ze uvedenych ptisudku ten, ktery odpovida kontextu, a pieloZte je:

® 6 innog To0 £taipov ... ® 6 vog TOV inmoVv ... ® 6 InTog T) SV ... ® @ &vipwTe,
TO OA0V ... ® TOViTtTOV TO 6A0V ... ® T{ TOV AicwToVv dmo@aivelv ...; ® ol &vipwmol
Uvnrol ...

® vopiCelg ® oUk &pnyel (pomahat) ® ur pot énifaiie (nakladat) ® Ovopdlovtal ® oo
@povTiCel ® iketelel ® Oel @EpeLv.

2. Doplnte véty tak, Ze vyberete z niZze uvedenych spojeni to, které odpovida kontextu, a véty preloZzte:

e » &vipwrnol, ... &pryete (pomahat). ® todg &vOpdmouvg ... kpivete. ® 1O
0EONWTNPLOV ... OvoudleTat. ® oi dUeol (bezbozny) &GvUPwWTOL ... ETOTEUTOVTL. @
0 vipwmog ... kpivetal.

® uetd TOv 0dvatov ® Toig iAol ® €i¢ TOv Tdptapov ® TdpTapog ® €k TOV €pYwWV
Kol €K TOV AGYwV.

32 Na rozdil od latiny neni nutno ptechézet v téchto piipadech na pasivni konstrukci.
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3. Urcete pad a cislo, vytvofte nom. sg., a ten prelozte:

® 70 JeOLWTNPLOV ® T( EpY ® TOD KOOUOL ® TOV AploTwV ® TOLG AGYoUuG ® Toig
inmoig ® T® €taipw.

4. Piclozte a vytvorte 1. sg. ind. préz. akt.:

® Aéyopev ® €xete ® PEpovoly ® eDEAeLC ® paiveTal ® KpTvovTal ® OVOLdleLy.

5. Prelozte slovni dvojice:

® 0lkal0G - &O1KOog ® G010G - Av6olog ® O AGyog - GAoyog ® O Ueog - dleog ®
géAevlepog - dveAdeilepog ® 0 Udvatog - VA vaTog.

6. Vylozte etymologii slov:

® teologie ® antropologie ® mikrokosmos ® monolog ® kosmetika ® ateista

7. Dopliite odpovidajici slovesny tvar:

e 1t @optia T® inmew (EmPaAloviar - €émiPdiietar - EmPaAAel) ® Td TOV
avipdTwVEpya (kpivetal-kpivovtal-kpivouvoiv) @ ol dleol dvipwmot (koAder -
koAdleTol - KoAdlovTot)

8. Figura etymologica, uplatnénav 1. oddile ve formé konstrukce 6850001 686V spoéiva ve spojeni 2 slov (obvykle
slovesa a jeho pfedmétu) s tymz slovnim zdkladem, tedy stejného etymologického ptiivodu. Vyhledejte v textu 1 jiny
piipad této figury.

9. Rozligujte vyznam:

® 0 dikolog @TA0G - 0 TAog OTk16g 0TIy ® T GOLKe Epyo - TX Epyo GOLKA €0TLV
® 0 0vNTOC AVvUpwWTOC -0 AvUpwTog OVNTOC E0TLY ® 0 0OPOC ETAIPOC - TOV ETAIPOV
00@QOV VOUIlw - 0 €Tatipog 000G Vouiletal

10. Rozligujte vyznam:

® 0 AT0WTOGg A0YOTTO10¢ €0TLV. - 0 A0YOoT 010G ATOWTOG €0TLV. ® 0 @TA0C PLAGCOPEG
€0TLV. - 0 P1AG00@QO¢ @iAoC é0Tiv. ® Taptapog T0 deOpwWTNPLOV OVORAeTAL. - O
Taptapog 0eOPWTNPLOV €0TLY.

11. Piivlastek oi tod étaipov Aéyol Ize formulovat i oi Aéyou oi tod éraipov (tzv. postpozice piivlastku), a tak ho zdi-
raznit. Zduraznéte postpozici:

TG TOV AvOUpATWVY €py, 0 00POC PLAGCO@POG, 0l aVTOl ToTOOTL.
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12. Prelozte do fectiny:

1. M43 osla? Osla nemam, ale mam koné. Chces jet na koni33? 2. Nechceme soudit pratele.
3. Co se d¢je? Myslim, Ze ptitel pomaha oslovi nést naklad. 4. Je tieba pratellim pomahat. Je
tieba, aby pritel pomahal pfiteli. 5. Podle ¢ind se ukéze spravedlivy clovék. 6. Je tento filozof
moudry? 7. Co si myslite, ze iikaji filozofové o smrti? Rikaji, ze smrt je zI4? 8. Slova zboznych
lidi jsou spravedliva a moudra.

33 jet na néc¢em prelozte pomoci EA0GV® s ak.
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